

## 交換生心得

### 交換學校—上海華東師範大學（閔行校區）

視覺藝術學系

當初，只是突然對當下的生活感到索然無味、突然想跳脫自己所習慣的環境，所以和家人討論後，想都沒想就交了申請表，也給了自己一段截然不同的大學生活。

在華師大的閔行校區，我終於體會到大陸的地大人多！相較於北市大博愛校區的小巧，這裡光是宿舍就有 20 棟，宿舍區比整個博愛校區還要大，從頭走到尾就要將近 15 分鐘、從宿舍區走到美術系系館也要 10 分鐘…要漫步穿過整個校園需要 30 到 40 分鐘（更別提位在華師大對面的交通大學閔行校區，規模更是華師閔行校區的三倍，穿過校園要一個多小時，我們還曾經在交大校園裡迷路…）；整個學校的食堂有四棟，每棟有兩到三層樓，每到用餐時間，不管哪一間裡面都擠滿了人。如此規模，真的讓我大開眼界。

住在學校宿舍，和我同寢的，以及住在附近房間的，都是和我同年也同系的同學，這樣的住宿分配方式不僅讓同學間能夠很方便地交流課業、也讓我很快地認識班上的同學。不管是作業上的討論、還是單純來串門子，每天都有好多同學跑來我們寢室，時間久了也自然就認識不少人。那裡的同學說話都非常直率又有趣，在宿舍的時光總是充滿笑聲。

同樣是念藝術相關學系，在北市大跟華師大卻有著不少差別：在北市大，一堂課最多也就四個小時，上課時大部分時間聽老師講課，課餘時間才拿來做作品。熬夜做作品對視藝系來說是家常便飯，每到期末只要作業一多，大家就每天都在比較誰比較晚睡；但在華師大，一堂油畫課可以從早上八點一路上到下午四點！上課時就會開始做作品，除了假日，平日課後幾乎看不見什麼人在做作業。因此當室友 11 點就全部熄燈的時候，除了驚訝還是只有驚訝！有時候甚至 9 點就全部爬上床了…但即使他們好像沒有花額外的時間創作，對於作業他們還是一點都不馬虎，甚至有時候認真的程度讓我十分佩服，我想他們對時間的運用以及對作品的執著可能是我最需要學習的地方。他們甚至可以為了其中一項攝影作業，清晨四點多出門只為了捕捉清晨時柔和的天光，拍完照片再回寢室繼續睡覺，或是

在我被 5 度低溫凍得受不了時，只穿著一件薄薄的襯衫站在風中好久好久，只為了拍出一張好照。

回來之後，很多人問我：妳在那裡有學到什麼嗎？我想，對於我而言，去華師大最大的收穫可能不是學習到了什麼了不起的技巧或知識，而是見識到了他們努力的態度，意識到自己有多麼不足。

成為交換學生，除了去學習，最大的收穫不外乎就是認識了很多新朋友。尤其是同樣從台灣過去交換、從各個大學聚集到同一個地方的不同科系的朋友們、還有因為一起旅遊而結交到的華師大的國際生。在這半年裡，我們幾乎天天都在一起，也一起規劃旅遊，趁著節假日遊覽了好多地方。他們就像是家人，是我的交換生涯中最不可或缺的記憶。蘇州、南京、安徽、北京…而其中印象最深的就是爬黃山了。明明是非常耗體力的一件事，和大家一起卻變得非常有趣。一路上打打鬧鬧，即使累得滿身大汗，上山疲憊的過程、以及山上俯瞰的壯麗景色，卻非常令人難忘。當然還有在華師大認識的大陸同學們，他們來自不同地區，有著各自特別的口音，但全都非常親切善良。即使回到台灣，我們還是會偶爾聯絡，能認識這麼多難得的朋友真的是半年來最令我感到慶幸的一件事。

即使已經回到北市大，我仍然時常想起在華師大的點滴。希望未來能夠有機會，再次漫步在華師大的河畔。由衷感謝自己當時的決定，讓我的大學生涯有了這麼一段截然不同而難忘的回憶。